

nem nyerheti meg ezt a háborút. Ebből az elvakultságból világlik ki a mostani küzdelem értelmetlensége.

A lap végül emlékeztet Hull amerikai külügyminiszternek az angol kormányhoz intézett ismeretes kérdésére. Hull azt kérdezte, hogy abban az esetben, ha a jelenlegi háboruban tarthatatlanná válnának az angol hadihajók számára a brit

szigeteket övező tengerek, hajlandó lesz-e Anglia arra, hogy flottáját sem meg ne semmisítse, sem pedig el ne süllyessze. Biztosak vagyunk benne — írja a lap — hogy ez a nap eljön. Az angolok ezen a napon belátják majd, hogy az elmaradt partraszállás meséje ép-oly kevéssé értékes, mint a lekésett omnibuszról szóló történet.

„A történelem legfélelmeesebb szövetsége“

Rómából jelentik: A Stefani-iroda berlini különtudósítója szerint a berlini háromhatalmi szerződés minden jökö történelmének legfélelmeesebb szövetségét valósította meg. Aki ismeri azokat a hatalmas katonai erőket, amelyeket Olaszország, Németország és Japán felsorakoztat, nyomban belátja, hogy ez a létrejött tömb verhetetlen. Az új szerződés nem irányul semmiféle oltalom ellen, amely ezidőszerep Európában illetve a Távolkeleten nem visel háborút. A szerződés célja: szolidárisan biztosítani a három birodalom életét. Lényegében véve a szövetség britellenes, mert korlátot állít a viszály mindennemű kiterjesztése elé és emellett Anglia elszigetelését célozza. A berlini szerződés határozottan kijelenti, hogy a három ország Oroszországhoz való viszonya változatlan marad. Ez olyan kezesség, amely teljes mértékben biztosíthatja a moszkvai hatalmi tényezőket. A szövetség nem irányul az Egyesült Államok ellen sem, a cél csak az, hogy tudassák a világ közvéleményével, hogy Olaszország, Németország és Japán, amiként tiszteletben tartja a nem hadviselő hatalmak jogait, ugyanugy megköveteli a maga jogainak tiszteletbentartását is a három állam életében.

JAPÁN NÉPSZERŰSÉGE OLASZORSZÁGBAN

A Corriere della Sera vezércikében ezeket írja: Japán, az új

szövetséges mindig népszerű volt Olaszországban, ahol élénk érdeklődéssel és meglepődéssel figyelték fokozatos közeledését totális politikához. A szerződés jelentőségének kellő értékelése szempontjából figyelembe kell venni Japán nemzetiségét, világszerépét és katonai hatalmát, hogy érthetővé váljék az az óriási hatás, amelyet a hármass szövetség megkötése az egész világon keltett.

A Telegrafo foglalkozik a berlini szerződés hatásával és vizsgálja a szerződés első 42 óra megjelölését és visszhangját. Utal arra az angol kísérletre, amely le akarta szállítani az esemény jelentőségét, majd pedig kitér az orosz és amerikai visszhangra. Az Egyesült Államokban — írja — kijelentik ugyan, hogy a szövetség előrelátható volt, de — ugylátszik — még gondolkodnak, mielőtt nyilatkoznának. Szovjetország teljes mértékben felfogta a megállapodás egyensúlyozó jelentőségét. A hármass szerződés hatása általában kifejezetten kedvező a tengelyhatalmak ügyére.

SIGEMICSU HALIFAXNÁL

Mint a Domei-iroda jelenti, Sigemicu londoni japán nagykövet hétfőn felkeresi Halifax angol külügyminisztert, hogy hivatalosan közölje vele a háromhatalmi szerződés megkötését.

A Matica sürgeti a budapesti Thököliánium eladását

Két miniszter is részt vett a Szerb Matica évi közgyűlésén

A Szerb Matica tegnap tartotta évi közgyűlést az egyesületnek a Szokolozka-utcában lévő székházában. A közgyűlésre az egész Vojvodina területéről nagy számban jöttek össze a Matica tagjai.

Többek között megjelent dr. Markovics Lázár igazságügyi miniszter és Beslics Nikola közlekedésügyi miniszter és dr. Pri-bicevics Valérián szomszédos-keleti püspök.

A közgyűlést dr. Mócs Alekszandar, a Matica elnöke nyitotta meg, aki üdvözölte a megjelenteket, majd dr. Milutinovics Nikola főtitkár ismertette az évi jelentéseket. A jelentések körül vita folyt, amelyben a felszólalók különböző kulturális ügyekben intéztek kérdéseket az elnökséghez. Tapavica Momcsilo szemrehányásokat tett a Matica vezetőségének, hogy

a Miletics-szobor tulajdonosok sok pénzbe került.

mire dr. Mócs azt válaszolta, hogy a szobor felállítása nem tartozott a Matica hatáskörébe.

A jelentéseket elfogadták, majd dr. Mócs Alekszandar bejelentette, hogy a vezetőség megkéri a kormányt, hogy tegyen sürgős intézkedéseket, hogy a Matica birtokát képező budapesti Thököliániumot eladják és az árát a Maticának adják.

Ugyanis a Thököliánium átadására vonatkozóan Jugoszlávia és Magyarország között már régebben egyezmény jött létre, azonban az egyezményt még mindezekig nem hajtották végre, holott annak semmi akadálya nem volt.

A közgyűlés végül néhány új választmányi és felügyelőbizottsági tagot választott.

A csempész

Az élet az események örökké mozgó képe. S most az egész világ vajudik. Az emberiség kavargó. A bizonytalanság forgószélében az egy ember mint porszem hanyódik. Az események folyton változnak. Szemünk elé új, meg új tragédiák örvénye mélyül. Elesen sebző; fájdalmas képek vetődnek elénk. Szédületes körforgásban. Egy-egy kép alig egy tűnő pillanat. Nincs megnyugvás, csak szemetkápráztató rohanás.

Ma, amikor a szellem és a technika versenyezve sietnek felszabadítani az emberiséget, ugyanakkor az élet elesett gyermekei azok, akik nem bírták a versenyt az élet tudósáival, a gyanus szerencse kegyeltjeivel és a zseniálisnak mondott kalandorokkal. Ezek a szegény emberek származagot — megsebzett léttel — reménytelenül vergődnek a letipró világ talpai alatt.

Nyomdákban zörög a rotációs gép. Készül a sok szenzáció. Medrétől kiáradt jolyó, lángoló városok, szónokló nagyok, koldusok, láрма, nevetés, zene, könyörgés és átok örületes körforgása. A munkából élő, vagy abból megélni akaró társadalom ezer sebből vérzik. Talán soha nem volt annyira részvéltlen és kegyetlen az élet, mint ma. A magyar falvak tarlójáról már régóta behordták azt a kevéske búzát, ami az idei rendkívüli időjárás veszélyeiből megmaradt. Az aratók és eséplők járadt testén felszáradt már az izzadság. A sok és nehéz izzadság. Csak a kenyér lett érte kevés. Igen kevés. Kenés az élethez és még kevesebb ahhoz, hogy a becsületesen elvégzett munkából ruha és lábbeli is kerüljön a hához. Így aztán a magyar kisiparos is legfeljebb apró kis javítások munkabérére nyomorog. És sokszor van veszélyben ő is, meg a földművelő nép is, hogy kevéske holmija dobra kerül. Hogy szétforgócsodódik a kis ház összetartó egysége, a nyomorban fuldokló szeretet. Aki látta az edesanyját vesztett gyermek tágra meredt, könnyes szemét, az apa könnytelen, de testettrázó fájdalmát s az anya rémült, földre roskadó bánatát, az tudja, mit jelent a feldult ház, a megölt család nagy népi és emberi vesztesége.

A huszadik század történetirója alig képes hűen ecsetelni a megcsufolt ember fájdalmát. A minden kényelemmel berendezett szobák boldog lakói, a terített asztalok ingyenecéi, a különvonatok büszke utasai — a pénz mindenható birtokosai, akik szabadon száguldoznak gyönyörű autóikon mindenféle országhatáron át, mintha nem is erre a földre tartoznának. A sötét napok szürke vándora, a nyomorgó szegény pedig lassan bizalmatlan lesz. Érti, tudja, hogy ez így nincs rendben. Hogy ez az a »haladás«, ez a »felvilágosodás«, ez a »civilizáció« hazug és embertelen. Népek, nemzetek fájó sósója száll. És ebben az élő fájdalomban új, igazabb és boldogabb jövő hajnala fénylik.

Országutakon, falvainkban, városainkban még fényesen süt a korai ősz melengető napsugára. De a kenyér nélküli maradt emberek szive érzi az eljövő tél vigasztalan hidegét. És megreszketve gondol a hitves, a szerető feleség drága síró arcára és didergő, sápadt kis gyermekei erőtlenségre. És ilyenkor fogamzik meg a romboló elhatározás: kenyeret, kenyeret minden áron!

S itt-ott az éj sötét falán, falvak és városok mellék utvesztőin feltűnik egy-egy surranó alak. A kezében kis batyu, esetleg a hátán egy könnyen vihető zsák. Az egésznek értéke, haszna alig annyi, mint amennyi az egy napi kenyér ára. De ha megfogják, hónapokra börtönbe kerül. Sőt néha, sohase látja meg a családját. Ha a menekülő után puska dörren... ha hang nélkül összegyűgy az éjszakában a csempész... a kis kenyérért életével fizető apa. Aki soha még életében haszonért nem dolgozott, csak egy kevéske, mindennapi kenyérért. A szegény Földnélküli János nem tudta és nem tudja fölérni ésszel, miért kevesebb ő, aki a munkát lelkeivel és testével kívánja és el is végzi kérges tenyérre szomjazó becsületességével úgy, hogy már tisztább emberséggel nem is lehet, hogy miért kelljen neki a családjának pusztulni, romlani, elveszni, mint senkibnek s kevesebbnek! — Akinek munka csak akkor jár, ha már éppen mások beteltek vele! A nagy csempészek persze bárszonyba, selyembe takaróznak a törvény elől. S minél több az arany, a pénz, ékszer és értékpapír a bankjuk páncélszekrényében, még többet akarnak, s mert munkájuk nem termelő munka, ahogy a páncélszekrényekben nő, halmozódik a vagygon, úgy szegényedik a dolgozni akaró nép. A szegény kis Földnélküli János meg kénytelen életét is kockáztatni néhány falat kenyérért.

Kevés kivételről eltekintve, a munka értékelése még ma is csak üres szólam. Amíg az egyik oldalon csoportok élvezik az élet szépségeit, addig a másik oldalon nagy tömegek nyögik az élet átkát. Rendesen és emberiesen élni nem előjog. Sem népi, sem nemzeti előjog erre nincsen. A magyar munkásság súlyos helyzetben él. Minden előjogtól távol. Szólamok nem segítenek rajta. A magyar munkáskérdés a magyar élniakarás elsőrendű kérdése, amelynek megoldása nélkül nincs a mi megélésünk biztosítva. De a magyar munkásság is legyen tisztában azal, hogy a mindenféle ígértetés és »felvilágosító varázslat« nem az ő érdekét kívánja és akarja. Az »igéret« és »felvilágosítás« bajnokai a nagy csempészek ügynökei. Még fekete kenyeret se adnak a szegény kis Földnélküli Jánosnak, aki egy balga éjszakán valahol talán lerogyik a szeretett, de neki kenyértelen barázdákra.

A magyar munkás helye a magyarság tömött soraiiban van. Nem idegen boldogítók véres karmaiban. A magyar munkás jogainak, kenyérének, jövőjének egyetlen élő és segítő kerete van. Maga az egységes magyar népi társadalom. Mert ez az a kert, ahol még elesettségekben is testvér marad a magyar munkás, itt látják meg igazában az ő drága, testvértől tiszta emberi arcát, testvéri magyar arcát. Nem szavakkal, tettekkel bizonyította ezt be öntudatra ébredt népi társadalmunk. S ahol a tett, ott az igazság. Az üres szavak nemzetközi lefetyelő »művészeire« semmi szükség nincs! Semmi szükség a nagy csempészek hajcsárraira, akik miatt szegény, nyomorgó magyar testvérünk valahol eibukik az éjszakában!

HALLÓ!

Az Egyesült Államokban — mint Washingtonból jelentik — az elmúlt fél év alatt 884 embert ért halálos vasuti szerencsétlenség. Ez 204 főnyi emelkedést jelent a múlt év első felének adataihoz képest. A szomorú rekordot az 1931. év második fele tartja, amikor 121 ember halt meg az USA-ban vasuti szerencsétlenség következtében. A sebesültek száma az elmúlt hat hónap alatt 2161 volt.

Bevezették a kötelező munkaszolgálatot Törökországban is. Nem csupán munkásokat, hanem mérnököket is köteleznek az ut- és hidépítésekben való részvételre. A kötelező munkaszolgálat öt hónapra terjed.

A kanadai ötosikrek hat eszterdősök. Ebből az alkalomból XII. Pius pápa áldását küldte az ikreknek. A távirat Rómából Nelligan pümpökei püspökhöz érkezett, aki személyesen utazott a gyermekekhez, hogy felolvassa nekik a pápa áldást küldő táviratát.

Az ausztráliai és az újzealandi flotta néhány egysége elhagyta hazai támaszpontját és Kelet felé hajózott. A Távolkeletre irányított hajók neve nem ismeretes, csak annyit közölnek hivatalos helyen, hogy a hajóraj 7 torpedódomból és 4 közepes fegyverzetű cirkálóból áll.

John Leech volt kommunista agitátor vallomást tett a losangelesi ügyészségen arról, hogy a hollywoodi filmsztárok egész sora vagy tagja, vagy támogatója az amerikai kommunista pártnak. Vallomása alapján az amerikai Dies-bizottság, mely a politikai pörök vizsgálatát intézi, Los-Angelesbe érkezett s megkezdte mintegy 100 ember kihallgatását. Francis Lederer moziszínész, aki a Leech által megnevezett művészek egyike, félmillió dolláros kártérítési pert indított Leech és az amerikai kommunista párt ellen, mivel nevét belekeverték a nagyszabású politikai vizsgálatba.

A holland rádióállomások közlik a megszálló német hatóságok felhívását, amely szerint 500 forint jutalmat kap, aki nyomára vezet a szerda reggel holland területen leszállt brit gépnek. A leszállás után a gépek nyoma veszett s legénységét sem találták meg eddig.

A Graf Spee tragédiájáról drámát írt Wladimir Poljanoff bolgár író. A darabot már lefordították németre és »Heroika« címen Bécsben fogják előadni.

Thomas Mann veje, Lányi Jenő író is életét vesztette a City of Benares hajó elsüllyedésekor. Feleségét megmentették, mint a MTI jelenti Londonból.

Svédországban tegnap óta korlátozták az összes kenyérfajták árusítását. A vendéglőben kenyéret csak jegy ellenében adnak az ételkehez.

Érdekes tudósítást közöl a chazeroni kastélyról és foglyairól a Basler Nachrichten. Ebben a kastélyban őrzik tudvalóiban Gamelin tábornokot, Reynaud-ot, Daladier-t, Blumot, Mandelt és a többi francia politikai foglyot. A kastélyban szigorú a felügyelet. A foglyok nem érintkezhetnek egymással, két házvezető és egy szakács, valamint kisszámú személyzet látja el a szolgálatot. A kastélyba még további foglyokat várnak.

Mi a terve Japánnak Indokínában?

Amikor július 15-én Konoye herceg került a japán kormány élére, vállalta a hadsereg követeléseinek teljesítését: Honkong elfoglalását vagy legalábbis körülzárását, francia Indokína elfoglalását és a Holland Keletindia való behatolást. Ez szorosabb együttműködést jelentett a tengelyhatalmakkal, erőteljesebb fellépést a Kinát segítő Anglia és Franciaország ellen, azzal a céllal, hogy Kína már harmadik éve folyó pacifikálását befejezhessék s

készülhessenek az elszámolásra Amerikával.

A japán kormány annakidején megegyezett Angliával, hogy Anglia Honkongon és Burmán keresztül 1940 október 20-ig mindenféle hadianyagszállítást megakadályoz Kína részére. Honkongot az angolok ki is ürítették: érdekeiknek védelmét az USA vette át.

Francia-Indokínában az özetes diplomáciai tárgyalások után most ügylátszik, szintén a hadsereg követelésének végrehajtására kerül a sor. Japán állítólag követeli Tonkin tartomány megszállását, az ősi Annam császárság függetlenítését, Laos tartomány visszaadását Sziámnak és a franciák visszahúzódsát a legdélibb, legsűrűbben lakott területre.

Japán már júniusban rávette az indokínai francia kormányzt, hogy Haifonba és más tonkíni kikötőbe küldött japán tisztek ellen-

őrizhessék a Kína felé irányuló forgalmat. Most ezeket a tiszteket csapatok követik, s ezzel a Délkínát átkaroló japán előretört hadművelet meghosszabbodik. Erre a mozdulatra Csangkajsek azzal válaszolt, hogy a nemzetközi kínai kormányt Csunkingből 500 kilométerrel délnyugatabbra, szóval a burmai határhoz közelebbre költöztette.

Japánnak az indokínai lépést megelőzően sikerült Oroszországgal megegyeznie, hogy biztosítsa Oroszország ázsiai birtokait, ha Japán szabad kezet kap a dél felé való terjeszkedésre. Japántól délre viszont nemcsak Kína fekszik, de a francia Indokína, a holland Keletindia, az angol Újzealand, de legfőképpen Ausztrália és az amerikai Fülöp-szigetek is. Az oroszokkal való megállapodásra válaszul Amerika megtiltotta az olaj és vashulladék kivitelét. Ez pedig elsősorban Japán ellen irányul, mert Japán

teljesen Amerikából fedezte olajszükségletét.

Amerika köztudomásúan a japán-kínai háború megindulása óta Kína oldalán áll kölcsönökkel és gazdasági támogatással.

Hogy most a japán részről megindult indokínai partraszállás angol vagy amerikai ellenhatást fog-e kiváltani, nem tudhatjuk. Egy bizonyos, hogy a japán-angol-amerikai feszültség csak fokozódni fog.

A legszörnyűbb háború: a vegyi háború

Gázok, mérges folyadékok, baktériumok

A lapok hasábjain egyre sűrűbben szerepel a vegyi háború lehetősége. Legutóbb az olasz lapok közölték olyan értelmű tudósítást Amerikából, amely szerint az angolok gázháború bevezetésére gondolnak. Az olasz lap megjegyzi, hogy ez esetben természetesen a német hadvezetőség is hasonló álláspontra lesz kénytelen helyezkedni és a maga részéről is megindítja a legkíméletlenebb gázháborút a brit színek ellen.

A német lapok azt írják, hogy Anglia már meg is kezdte a vegyi háborút akkor, amikor újfajta gyújtóanyagokkal árasztja el a német városokat. Ez a gyújtóanyag egy celluloid lapocska, amelynek közepében különleges vegyszer van. A celluloid lapocska zuhanás közben, az oxigénnel való gyors egyesülés következtében, kigyullad és ahova leesik, ott tüzveszt okoz. Ha embert ér, rendkívül kínzó égési sebet ejt rajta. Pajtákat, esztrókat, kazlakat, erdőrészeket, mezőket gyújtottak fel ezzel a celluloid lapocskával az angol repülők.

A vegyi háború reme már a világháborúban is nem egyszer kísértett. Alkalmazására mindössze egyszer került sor, mégpedig Ypernnél, a nyugati harctéren.

Ennek a támadásnak közel nyolcezer áldozata volt.

Azt a gázt, amelyet ekkor használtak, ma is yperit-nek hívják. Történetek a világháborúban különböző kísérletek a gázzal, így például gázzal töltött gránátokat is lötték ki, de ezek nem

váltak be a hozzájuk fűzött reményeket s ezért a kísérletezés abamaradt. A legtöbb baj az volt, hogy az időjárás szeszélye nagy mértékben befolyásolja a gázháború kihatásait.

Ha például az ellenséges állások fölül fúj a szél, akkor teljesen céltalan a gáz alkalmazása, mert a szél visszafelé fújja a mérges gázt és megtörténhetik, hogy a saját csapatok szenvednek tőle veszteségeket. Az is mérvadó lehet, hogy az ellenséges csapatok hol állanak, mert ha például magaslaton vannak elhelyezve, a gáztámadás nem járhat eredménnyel, ugyanis a levegőnél sulyosabb gáz közvetlenül a föld felszínre fölött terjeszkedik el és a magasabb régiókba nem jut el.

JÖVŐ HÁBORUJA

A világháború után egyöntetű volt a vélemény, hogy a legközelebbi háborúban a gáz fogja a legfontosabb szerepet játszani. A jövő háborúja a gázok háborúja lesz — mondották mindenütt és ezzel egyidőben megkezdtek a legkülönbözőbb gázok gyártását. Szerencsére, a jósek — legalább is ezidég — esődöt mondottak, mert bár több, mint egy esztendője folyik az új háború, a gázok alkalmazására még sehol sem került sor. A véres flandriai csatában sem használtak gázt, sőt a Maginot-vonal elleni támadásoknál is mellőzték ezt a szörnyű harceszközt, jellehet tulajdonképpen nem tiltja semmisen a használatukat, legfőljebb az emberiség.

Készült ugyan 1925-ben egy egyezmény, amely a gázháború kiküszöbölését célozta, ezt a nemzetközi egyezményt azonban

Franciaországon, Libérián és egy kisebb délamerikai köztársaságon kívül senki más nem ratifikálta.

A gázháború tulajdonképpen csak egyik alkotórésze az ugynevezett vegyi-háborúnak, amelyhez mérgezőgázokon kívül hozzátartozik a baktériumok és a vegyszerek használata is.

NEGYFÉLE GÁZ ÉS A FÉMPOR

Vegyük elsősorban a gázt, mint amelynek használatára legelsőbb kerülhet sor. Négyféle gázt ismerünk, már ami a gázok hatását illeti. Ezek között a legenyhébb az ugynevezett ingerlő harcász, amely köhögést, viszketést, könnyezést okoz. Egyáltalán nem halálos, de nagyon kellemetlen és megbénítja a csapatok mozdulatait. Az ugynevezett mérgező gáz biztos halált okoz, ha valaki belélegzi. Szerencsére ennek a gáznak a háborúban nincs különösebb jelentősége, mert könnyebb lévén a levegőnél, hamar felszáll és eloszlik a levegőben. A legveszedelemesebb a fojtógáz, amely a tüdőt támadja meg és majdnem minden esetben halálos, ha nagyobb mennyiségben lélegzik be. A tüdőt szétrombolja, tüdővízenyő lép fel és majd minden alkalommal csak a halál váltja meg a szerencsétlen áldozatot a szenvedésektől. A legismertebb a hólyaghuzó, vagy mérgező-harcász, amelynek az a tulajdonsága, hogy alig lehet ellene védekezni.

Athatoj a ruhán, cipőn, sőt még a háztetőn is, minden anyagot szétmar és a bőrfelületen szörnyű sebeket ejt.

Ha kisebb mennyiségű éri is a testet, gyógyulása hónapokig eltart és a beteg rengeteget szenved. Ez ellen csakis gumiruhával és gumicsizmával, valamint gázálarccal lehet védekezni...

A vegyi háborúnak rengeteg eszköz áll rendelkezésére. Új találmányok egész legiója ismeretes. Ezek közül csak az ugynevezett fémport említjük meg, amely oly finom, mint a liszt. Ezzel szórják tele a repülőgépekről a házakat, utcákat és a közvetlenül utánuk ledobott gyújtóbombák tüzetől meggyuladva,

a fémpor megolvast mindent és előtéríti még a vasbetont is!

Beszólnék egy különleges összetételű folyadékról is, amelynek nem kevésbé romboló a hatása. Ez a folyadék előnti az utcákat és minden életet elpusztít, szétmarja az anyagot és szinte megszünteti a tárgyak kohézióját, amelynek következtében a tárgyak felbomlanak, szétesnek.

A legszörnyűbb azonban a baktérium-háború lehet. Erre még soha sehol sem került sor. Abból áll, hogy az ellenséges repülőgépek

keletrabacillusokkal telt fiolákat dobnak le.

A bacillusok megfertőzik az illető területet, járvány tör ki és a szörnyű kór lassan az egész ellenséges országra kiterjed. Millió és millió embert lehetne ezen módon elpusztítani! A háborúnak ez a fajtája olyan borzalmas, hogy nem hisszük, hogy valaha is sor kerüljön rá...

A PUBLICITAS BEOGRADI CÉG HIRDETÉS UTJAN KERES EGY 3 METERES CILINDERT:

Mondjuk hogy találunk egy ilyen cilindert,

De kiből kelt ez majd hiusági ingert S kit fognak a cégnél arra kizemelní Kí e nagy kalapot fogja majd viselni.

SANYARU VENDEL

Pesti posta

BENEDETTI MÁRIA, a győri születésű és immár világvilágban is hírneves énekesnő az olasz királyi opera tagja lett, házasságával pedig végleg elszakadt szülőföldjétől. A művésznő most délamerikai hangversenykörúton van, sikert sikerre halmoz, de legutóbb levél érkezett tőle győri hozzátartozóihoz, amelyben honvágyról panaszkodik. Honvágyról, amely Rómáért győri, de elsősorban — Győrért.

BÁNYFY MIKLÓS GRÓF BIRTOKÁT is érintették a honvédségek Erdélybe való bevonulásuk alkalmából. Az ősi kastély ebédlőjében állandóan terített asztal várta a tisztet, senki sem mehetett arra anélkül, hogy be ne hívták volna. A csodálatosan szép kastély igen gazdag nagyjértékű műkincsekben, egyik szobája Mária Terézia királyné látogatása óta változatlanul megtartotta berendezését. Az értékes könyvtár az egykori várkastély sarkbástyájából átalakított termében helyezték el. A berendezés különösen szép empire-stílusban készült. Itt említjük meg, hogy a román csapatok kivonulásakor egy román tiszt fogatot kért a gróftól, hogy elérje a vonat. Még pedig minél hamarabb. A hintó elröpítette az ezredet az állomásra, ahol is az kiszállt belőle, de börtöndíjjel együtt a kocsi és a két parádés lovat is felrakatta a tehérvagonba. Emlékeül Erdélyből.

FENDRIK FERENC, a fiatal zalaegezi újságíró, aki már eddig is szép sikereket könyvelhetett el, mint színpadi szerző, befutott a Nemzeti Színházhoz is. Végzős sikerei után a Nemzeti Színház Kamaraszínházában még ebben az évadban színrekerül Fendrik Ferenc legújabb színdarabja, amelynek címe: »Vica családja.«

RADVÁNYBA UTAZOTT nászutazni néhány nappal ezelőtt az egyik fiatal textilnagyság. Megérkezésük után találkozott az új pár egyik pesti színészösmerősükkel, aki néhány konvencionális mondat után vidáman megkérdezte:

— No és mondjátok?... Bárczy Benővel találkoztok már?
Az igazgató könnyed nonszalanszal válaszolt:
— Ó még nem. Hiszen csak két napja vagyunk itt...

EGZOTIKUS AJÁNDÉKOT kapott Földváry Sándor dr. egyetemi magántanár, a neves lepkegyűjtő. Amerikai kollégája, Manuel Barras dr., az ecuadori egyetem professzora gondos csomagolásban légi postán egy hatalmas pillangót küldött, amelyet nemrégiben fogott egy eukaliptuszerdőben. Az ujonnan felfedezett lepkefajta szárnyainak felső része égővörös, közepe fehér, alsó része pedig élénk zöld. Barras dr. megírta, hogy az új lepke magyar barátjának tiszteletére — mivel a lepke a magyar nemzeti színeket viseli — »Ciralops Hungaricus«-nak nevezte el. Magyar tudományos körökben örömmel regisztrálják a magyar színek távoli »képviselőjét.«

NEMSOKÁRA ÉPÍTKEZNI KEZDENEK a Városligetben. A Széchenyi-fürdőnél a Gyógyhelyi Bizottság reumakórházának és reumatológus intézetének építését kezdi el. Ezzel kapcsolatban ismét felmerült a Vurstli kitépítésének terve, ami már évek óta rémiti a városligeti mutatóványosok céhét. Ertesülésünk

Dr. Macsek Vladkó szerint Jugoszlávia nem keveredik bele a háboruba

Zágrebból jelentik: A horvát népképviselő ülésén dr. Macsek Vladkó ismertette Jugoszlávia bel- és kőpolitikai helyzetét. Kijelentette, hogy derűlátón ítélik meg a helyzetet, amennyiben bizonyosra veszi, hogy Jugoszlávia nem keveredik bele a háboruba.

Dr. Macsek beszéde után a horvát báni hivatal osztályfőnökei is

mertették a hatáskörükbe eső ügyek áását. Különösen a közlekedés ügyét terjesztették elő részletesen. A jelentések után vita következett.

A felszólalók azt kívánták, hogy a báni kormányzat teljesen biztosítsa a horvát vidékek téli ellátását.

Az értekezletet ma folytatják.

Csendélet a „Mexikó“-ban

Vasárnapra virradó éjszaka két véres verekedés történt Noviszádon

Tegnap virradó éjszaka két súlyos következménnyel járó verekedés történt Noviszádon.

A Bitó'szka utcában lévő Wierner-féle vendéglőben ta'ákozott a Faith-malom két munkása: Farkas Mihály és Pejics Szevén. Eleinte békésen idogáltak, majd valami jelentéktelen dologon összeszólalkoztak. Amikor a kocsmát mindketten elhagyták, dulakodásra került közöttük a sor.

Farkas eközben elővette a kését és Pejicset megszurkálta.

A súlyosan sérült munkást a mentők bevitték a kórházba. Farkas

ellen a rendőrség megindította az eljárást.

A másik verekedés a Rumenkauton lévő Mexikóhoz címzett vendéglőben volt. Ott táncmulatságot tartottak, amelyen résztvett Hugyi József 25 éves és Nagy Ferenc 21 éves munkás is.

Egy lánygyűből kifolyólag összeveszték és Hugyi söröslüveggel fejverte a vetélytársát.

Nagy Ferencet a mentők beszállították a kórházba, ahol orvosi segítséggel részszűrték, majd a lakására vitték. Állapota nem súlyos.

A közoktatásügyi minisztérium befejezte a tanítók áthelyezését

Beogradból jelentik: A közoktatásügyi minisztérium tegnap a következő közleményt adta ki:

»A közoktatásügyi minisztérium a tanítók áthelyezését befejezte, tehát erre vonatkozó kérvények beadása teljesen felesleges és a zilyen beadványokat egyáltalán nem veszik tekintetbe.«

A beográdi Vreme ezzel a közleménnyel kapcsolatban megjegyzi,

szert a mutatóványos teret semmiesetre sem helyezik ki a Népligetbe, ahol ez az élénk, zajos, népszórakoztató intézmény teljesen elszorítva, hanem csupán kijebb telepítik 100-200 méterre a mostani helyétől.

A **KIS MŰVÉSZNŐ** a VII. kerületi Névtelen-utcában lakik. A modern kis garszonlakás az egyetlen hely, ahol »felléphet«, mert zord direktorok egyelőre még késnek a szerződéstessel. A barátnők illő rosszmájjal állandóan huzzák szegénykét. A napokban ragyogó napfényben szembejött vele a Dunakorzón két barátnője — »beérkezett« valóságos szerződötetett segédszűsznő — két gavallér társaságában. Az egyik bemutatta az urakat a kis művésznőnek, akit viszont így konferált be:

— Nagy nő! A róla elnevezett Névtelen-utcában lakik... Az imígyen aposztrófált hölgy

hogymost az egész ország területén csak hét elemi iskolának nincs tanítója,

míg egy hónappal ezelőtt 820 iskola állt tanító nélkül. Összesen 51 iskolában még nem tudták megkezdeni a tanítást azért, mert az iskolaépületek rozzantak és a szükséges javítási munkálatokat még nem végezték el.

azonnal »visszalétt«: — Óh drágám, ti sokkal nagyobb nők vagytok. Rólatok neveztek el ezt a gyönyörű — vénasszonyok nyarát.

KOVÁCS KÁROLY, a Nemzeti neves művésze, az utóbbi időben álmatlanságban szenved. Hiába redukálta a cigaretták és a teketék számát, nem tud jól aludni. A napokban bement egy ismerős patikushoz és valami könnyű ártalmatlan altatószert kért. A gyógyszerész elővett egy skatulyát és dioserni kezdte a benne lévő pilulákat:

— Nagyszerű dolog! Nem árt a szűvnek, nem lehet megszokni, azonnal hat és két hétre elég.

A szórakozottan hallgató művész erre közbeszólt:

— Nem, köszönöm, talán valami mást... Sajnos, nem érek rá olyan sokáig aludni.

Ötszázmillió ember az éhínség árnyékában

FELÉRE CSÖKKENT A KINAI GABONATERMÉS — JAPANBAN SZABÁLYOZTÁK A RIZSFORGALMAT

A legendás éhínségek hazája, Kína fölé új árnyék borul. Ezt az 500 millió távolkeleti földrészt — természetileg — három csapás sújtja rendszeresen: a sok víz (árvizek), a kevés víz (szárazság) és a sáskajárás. E három szörnyűséghez az utóbbi években egy negyedik is csatlakozott: a háboru.

Komorhangu jelentés számol be arról, hogy Kínában az idén elsősorban a szárazság, azután pedig a háboru következtében

katasztrófálisan csökkent a termés.

Sangháj vezető gazdasági körében nagyfokú aggodalommal nézik a nagymértékű terméscsökkenést, amely egész Kína mezőgazdasági termelésében, különösen azonban a hadműveletek által érintett területeken mutatkozik.

A gabonatermés egymagában 48-60 %-os csökkenést mutat a háborueltelti termésmennyiséghez viszonyítva. De persze, nemcsak a gabonatermés rosszabb, más termékek is hasonló képet mutatnak. Sőt, bajok vannak az állatállomány körül is, ami Kína esetében különös jelentőségű, hiszen itt a gépi-erő — főleg Belső-Kínában — még ma is ismeretlen csodaszámba megy. Megállapították, hogy

15 gazdára mindössze egy igavonó ökör jut.

A sárga birodalomban tehát ismét trónjára ül majd Éhség hercege és ezen a tényen — az adott termelőviszonyok között — nem sokat változtat az, hogy az Egyesült Államokban, Kanadában, Dél-Amerikában és Ausztráliában hatalmas gabonahegyek várnak vevőre. Az elszegényedett kínai paraszt aligha vásárolhat ezekből a gabonahegyekből, hiszen hiányzik hozzá a dollárja és a fontsterlingje.

A Távol-Kelet másik nagy birodalmában, Japánban sem lehet élelmezés tekintetében rózsás a helyzet. Erre vall a japán kormány az az a legújabb intézkedése, hogy

szabályozta a rizsforgalmat.

Az intézkedés értelmében a rizstermelést és rizskereskedelmet megszigorított szabályozás alá vonták. A gazdákat kényszerítik, hogy a saját földhasználat célját szolgáló termésmennyiségek kivételével, készleteiket az arra kijelölt kormányzati szervnek adják el. Az ilyen uton elraktározható mennyisége: 47,6 millió méterhátsára becsülik az 1941. évre.

Ez a rizsmennyiség nem éppen kevés, de ha tekintetbe vesszük, hogy Kína egy részének meghódítása — főként a még folyamatban lévő hadműveletek érdekében — e területek japán részről való ellátását is szükségessé teszi, a szóbanlévő rizsmennyiség éppenséggel nem elégséges.

Japánban, az utóbbi tíz évben iparodtak a lakosság elátását függetleníteni a belső rizstermeléstől. Az olcsó ausztráliai és amerikai buza népszerűsítésével válték megódnai a kenyér kérdést. Jelenleg azonban Japán aligha vásárolhat ausztráliai és amerikai búzát. E két területtel — az adott világgöpi kái viszonyok miatt — a japán külkereskedelemnek alig van kapcsolata...

DR. RUST NEMET NEVELESÜGYI MINISZTER PAR NAPIG OLASZORSZÁGBAN VOLT:

Doktor Rust mlután mindent körül nézett S gavalléran megvendégelték utána Ez volt a Gvalleria Rusticana.

SANYARU VENDEL

Afrika, mint Európa nyersanyag forrása

»Európa és Afrika ugyanazzal a jogosultsággal és szükségességgel törekednek egymás felé, mint egy nagy autark, északról dél felé nyúló gazdasági térnek természetes kiegészítő részei, egy olyan gazdasági térnek, amelynek hatalma és gazdagsága — az európai intelligenciának és energiának az afrikai természeti adottságokkal történő egyesülése révén — még nem is képzelt méretekre tehetne szert.« Ezekeket a szavakkal jellemezte 1938-ban a Volta alapítvány Afrika-ülését Rómában a német rezerensek egyike azt az európai feladatot, amelynek végrehajtása most a háború folyamán és folytatán valószínűleg lényegesen egyszerűbb lesz. Afrikának rendszeres feltárása ugyanis egy olyan európai szolidaritást tétel, amelyet békés úton nem lehetett elérni, amely azonban az európai kontinensen most már valószínűsággá lett és amelynek nélkülözhetetlen előfeltételeit most teremtik meg az Angliával szemben vívott harcban.

Csak az eljövendő Németország és Oroszország vezetése alatt álló európai gazdasági élet fogja Afrikát mint élelmiszer-, nyersanyag- és energiaforrást helyesen felismerni és hasznosítani. Azok az elméletek és hatalmpolitikai terv-tervezetek, valamint gazdasági jellegű vázlatok, amelyek ma Európában végbemennek, mélyreható befolyással lesznek az afrikai kontinensre is. Ha igaz is az, hogy az európai ember az afrikai gazdasági élet képét a huszadik században értékes hasznosítványok meghonosításával, óriási tájajavítási munkákkal (mint pl. Egyiptomban, a Níger völgyében, Lybia-ban) és a modern technika átültetésével már erősen megváltoztatta, mégis rengeteg tennivaló maradt vissza a jövő számára. Az afrikai kontinens csak nehézkesen kullog a világtermelés után, jóllehet természetes gazdagsága semmivel sem maradt vissza a többi kontinensével szemben.

Ezt néhány számadattal lehet közelebbről szemléltetnie. Afrika 1932—36 között a világtermelésben a következő százalékokkal részesedett: Az ugynevezett alapnyersanyagoknál 2,7, a nyersanyagoknál általában 3,1, agrártermékeknél szintén 3,1, élelmiszereknél pedig 2,4 százalék. Ezek a számadatok alig valamivel magasabbak az 1925—29. közötti évek százalékszámánál. Nagyobb Afrikai részesedése néhány fontos fém világtermeléséből. Így a kobaltnál 60, aranyánál 42, króménél 25, réznél 15, természetes foszfátoknál 35%. Az agrártermékek világtermelésénél Afrika részesedése mindenekelőtt kávéban, teában és kakaóban növekedett 13,2, az olajos növényeknél 12,6, bornál 10,7, textilnövényeknél 6,4 százalékra. Az ipari nyersanyagok közül Afrika szállítója továbbá a gyapotnak, kaucsuknak, gypjunak, dohánynak, bőröknek és prémeknek. Afrika gabonatermelése igen szerénynek mondható, mert az 1938—39-es gazdasági évben mindössze 5,21 millió hektáron termeltek búzát, 3,78 millió tonna mennyiségben, tengerit pedig 6,4 millió hek-

táron 5,8 millió tonna mennyiségben. A világtermelésnek egészen jelentéktelen hányada az afrikai termés és úgy a búzánál, mint a tengerinél.

Ezzel szemben az utolsó években különösen Afrika trópusi részének jelentősége az európai zsirellátás szempontjából állandóan nőtt. Különösen a földidő termelése jelentős, amely lényegesen meghaladja a 10 millió mázsát.

Kivált a gyapotnak van Afrikában nagy jövője, mert most már nemcsak Egyiptom szerepel Afrikában, mint gyapottermelő vidék, hanem Afrikának sok más területe is, így például a Níger-folyó völgye és Abesszinia, stb.

Igen fontos Afrika nyersanyagai közül a fa, amely a modern ipari termelésnek egyik fő nyersanyaga.

A világ teljes erdőterületéből, amely mintegy három milliárd hektárt tesz ki, közel 50 százalék a trópusi erdőre esik, amelynek viszont jó részét teszik az afrikai trópusi erdők. A trópusok nedves és meleg éghajlata a fáknak növekedési idejét a mérsékelt égöv fái növekedési idejének egy tizedére csökkenti. Az afrikai trópusi erdők rendszeres kihasználása esetén, vagyis rendszeres erdőgazdálkodás mellett a szakemberek véleménye szerint az európai ipar számára egészen rendkívüli és új lehetőségek kínálkoznak. Az afrikai természeti kincsek és nyersanyagok feltárása és hasznosítása mindenütt a kezdet kezdetén van még.

A tengelyhatalmak győzelme és ezzel az afrikai gyarmati birtokok mostani urainak leváltása az afrikai nyersanyag gazdálkodását és az egész afrikai termelést egészen új alapokra fogja fektetni és sohasem remélt mértékben fejleszteni.

S P O R T

Góltalanul végződött a budapesti Duna-Kupa mérkőzés

Magyarország—Jugoszlávia 0:0

Huszezer főnyi közönség gyűlt össze tegnap Budapesten az Üllői-úti pályán, hogy tanuja legyen a magyar és a jugoszláv válogatottak összecsapásának.

A közönség biztosra vette, hogy a magyar csapat győzelmet arat és éppen ezért csalódás érte.

A két válogatott csapat a német Beranek sipjelére a következő felállításban állott fel:

Magyarország: Boldizsár — Pákozdi, Pósa — Lázár, Polgár, Sárosi III. — Kincses, Sárosi dr., Finta, Kiszely, Gyetvay.

Jugoszlávia: Glazer — Brozovic, Dubac — Djánics, Jazbinsek, Lechner — Cimmermanics, Vujadinovic, Lesnik, Bozovic, Welker.

A magyar csapat támadásaival kezdődött a mérkőzés, azonban a jugoszlávok szívós védekezésén minden támadó lendület megtörtött. A szakértők hamarosan látták, hogy a magyar csapatnak rossz napja van.

Lélektelenül folyt a játék, az átadások nem voltak pontosak, álta-

lában semmi sem sikerült előírászerűen. A magyar csapat kedvtelenségéhez járult még az eső is, amely mérkőzés közben csendesen megindult.

A jugoszláv csapat elsősorban védekezésre rendezkedett be és ez a taktika a gyenge formában lévő magyar válogatottak ellen sikerült is.

A második féldő 16-ik percében a jugoszláv kapu előtt sarokrugás volt, de eredménytelenül. Ugyanúgy nem sikerült a jugoszlávoknak a magyarok elleni sarokrugása.

A 34-ik percében a magyar csatársor nagy helyzetet hagyott kihasználatlanul.

Három percig tartó kavargás volt a jugoszláv kapu előtt, de mégsem sikerült gólt elérni. A mérkőzésnek ezután már nem is volt érdekesebb mozzanata.

A magyar csapat minden tagja egyformán gyengén játszott.

A jugoszlávoknál a hávédék és a fedezetsor mutatott szép és eredményes játékot.

ELDÖNTETLEN A SZENTAI RANGADÓ

SzAK—Jugoszlóvén 3:3 (2:1)

Szentán tegnap játszotta le esedékes bajnoki mérkőzését a két helyi rivális, a SzAK és a Jugoszlóvén.

A mérkőzés 3:3 arányban eldöntetlenül végződött, annak ellenére, hogy a SzAK határozottan jobb formát mutatott.

Allandóan a SzAK vezetett, de a Jugoszlóvén csatársora mindig egyenlített.

A féldő 2:1 volt a SzAK javára. A SzAK góljait Ujházi (2) és Vrecko adta, míg a Jugoszlóvén góljait Péjin, Szimics és Tihanyi lötte. Bíró Rajovanov volt.

MEGÉRDEMELTEN GYŐZÖTT A NAK

NAK—Textil 3:1 (0:1)

Noviszádon tegnap a legérdekesebb sportesemény a NAK és a Textil összecsapása volt.

A NAK csapata frissen, lendületesen játszott és megérdemelten 3:1 (0:1) arányban nyerte a mérkőzést.

A Textil csatársora a kapu előtt tehetetlen volt és egy gólt sem adott, mert a NAK hálójába csak öngól utján jutott a labda, amelyet Horváth vett.

A NAK góljait egyébként Thurzó és Kovács (2) adták.

Gazdasági világhíradó

AZ UJONNAN megnyitott vizen szállítják most már jórészt az olajat és a terményeket Szovjet-oroszországból Németországba. Az ut Chersonból, a Fekete-tenger partjáról Kiewen át vezet a Dnyepren és a Bugon egészen Breszlitovszkig, a német-orosz határig. Az első hajókaraván a napokban indult el. A hajók között sok ujonnan épült tankhajó, valamint számos naftaszállító és gabonahajó van.

A FRANCIA KORMÁNY egyik legújabb rendelete kötelezi a tartálykocsik tulajdonosait, hogy ezeket a szállítóeszközöket haladéktalanul bocsássák a petroleumbehozatali társaság rendelkezésére. Hasonlóképpen be kell szolgáltatni az eddig borszállításra használt tartálykocsikat is.

NEMZETI EGYSÉG-CIPŐT vezettek be Franciaországban. Szeptember 1-e óta havi 300.000 pár ilyen olcsó cipő került forgalomba Franciaországban.

NÉMETORSZAG legnagyobb kertészeti vállalata, a berlini L. Spaeth cég szeptember közepén föltölte be fennállása 220. esztendejét. A vállalat, amely már régóta világhírnévre örvend, hat nemzedékeken át apáról-fiúra öröklődött. Első vevői közé tartozott Frigyes Vilmos, aki az akkor még kicsiny virág- és konyhakertészetet gyakran személyesen is felkereste. Ma már az L. Spaeth cég világviszonylatban is mammutvállalat. Faiskolája egyedül 2000 holdat foglal el, s egy sereg »történelmi« fával dícselkedhetik, amelyeket annak idején a múlt század nagyjai, Bismarck, Moltke, Makkensen és más híres férfiak ültettek.

HELSINKI belterületén véletlenül vas- és kénbányát fedeztek fel. A város közepén bukkantak rá házépítés közben az értékes kőzetekre: a kitiűző minőségű mágneses vasércre és a kén tartalmu ásványra. Az érctelep kiaknázására egyelőre még nem gondolnak, de szakértők vizsgálják a kőzetet.

A TÖRÖK KORMÁNY a buza, tengeri és árpa kivételét különleges engedélyhez kötötte, amelyre eddig sürgős esetekben nem volt szükség. A török sajtó jelentései szerint erre az intézkedésre azért volt szükség, mert az utóbbi időben a külföld részéről erős érdeklődés mutatkozott a török gabona iránt és ez nagy áremelkedéseket idézett elő. Az intézkedés következtében azt várják, hogy az árak rövidesen újra a rendes színvonalra szállnak vissza.

A HAZINYULTENYESZTÉS hatalmasan fellendült az utóbbi évek folyamán Németországban. Egyedül a Berlin környéki kertes kisgazdaságokban több mint 200.000 háziállatot nevelnek. A háziállattartás külön komoly keresetté fejlődött s az újságok rámutatnak arra, hogy a háziállat milven sokféle módon lehet hasznosítani.

Futball-eredmények

SZTÁRIBECSE:

Gragyanszki—Adai SK 3:0 (0:0). Elsősorú bajnoki mérkőzés. A Gragyanszki fölényesen, megérdemelten nyerte a mérkőzést. A gólokat Kovács (2) és Budisin adták.

ZENE FILM SZÍNHÁZ
MŰVELŐDÉS
MŰVESZET IRODALOM

Ismét kulturdélutánokat rendez

a bácskai Katolikus Kör

A bácskai Katolikus Kör vezetősége Kovács Sztrikó István elnökletével ülést tartott, amelyen a vezetőség tagjai mind megjelentek. Az elnök beszámolt arról, hogy a Kör kezdeményezésére a katolikus egyházhoz közeli az egyházi épületek teljes renoválásához. Ezeknek folyamán rendezték és újrafestették a Kálváriát, új ablakokat tettek a zárdaépületre és a templomban kijavították a rossz állapotban lévő ablakokat.

A Kör választmányja támogatni óhajtja a szombori Közművelődési Egyesületet és 20 könyv vásárlását határozta el a könyvtár részére. Elhatározták azt is, hogy a kör életét felfrissítik és intenzív munkával, a tagok széleskörű bevonásával erőteljes propagandát fejtenek ki a magyar katolikus élet színvonalának emelésére. Ugyancsak elhatározták azt is, hogy

a Kör minden mozzanatában támogatni fogja a magyar kisebbségi törekvéseket, különösen kulturális és az iskolai oktatások terén.

Elhatározták végül, hogy a körben évente minden hónap 1-én és 15-én

bármilyen napra is essen az, családi összejövetelt rendeznek a kör tagok részére.

Az első ilyen kör összejövetel október 1-én lesz a Puhálak-vendéglőben. A családi összejöveteleket minden alkalommal a község más-más részén rendezik, hogy a község távolabbi részein lakóknak is alkalmuk legyen azokon megjelenni.

Végül elhatározták, hogy ismét kulturdélutánokat rendeznek,

amelyeknek programját a Kör kulturbizottsága állítja össze.

— Jövő vasárnap délután adják elő a »Göre Gábor elindul...« zenes komédiát a noviszádi Daloskörben. A noviszádi Daloskör mákedelvi október 6-án, vasárnap délután 3 órai kezdettel ismét előadják a »Göre Gábor elindul...« című 3 felvonásos zenés komédiát a Daloskör otthonában. A vasárnap délutáni előadásra 10, 15 és 20 dináros jegyeket bocsájtanak ki, amelyek holnaptól kezdve vásárolhatók az elővételi helyeken: Ábrahám János könyvkereskedésében és a Daloskör otthonában.

Tizenöt állam muzsikusi Németországban. A »Deutsches Musikinstitut für Ausländer« az idei nyáron Berlinben, Potsdamban és Salzburgban a háború ellenére is programszerűen rendezte meg tanfolyamait. A nyári kurzusokon 15 államból érkezett zenészek vettek részt. Európát Olaszország, Szovjetországról Svájc, Magyarország, Bulgária, Jugoszlávia, Románia, Szlovákia, a cseh-morva protektorátus, Svédország, Hollandia és Dánia zenészei képviselték, az újvilágot pedig az Észak-Amerikai Egyesült Államok, Bulgáriából a bolgár vonósnégyes érkezett, hogy klasszikus művek előadásában a klasszikus zene hazájában töltesse magát. Jugoszlávia női zenekarja különösen tehetséges kezdő énekest küldött a nyári tanfolyamokra, a többi államból viszont elsősorban zeneakadémiát végzett fiatal muzsikusok érkeztek Németországba, hogy művészi kiképzésük befejezése után a legnagyobb német mesterektől kapják meg az utolsó simításokat. Magyar részről többek között egy fiatal hegedűs, Endre László és Ottó Ferenc, a Budapesti előadott »Julia szép leány« című opera szerzője vett részt a nyári tanfolyamokon. Az utóbbiak két újabb szerzeményét, egy zongoratriót és egy hegedűszonátát neves német művészek jelenlétében nagy sikerrel adták elő Salzburgban.

ESZTORZSÁGBAN BEFEJEZTEK A FÖLDOSZTÁST

Kiáltványt intéztek a néphez ezuttal. Amely kiáltvány a földosztásra utal: »Ide figyeljétek henthársak esztek Most már nem koplaltok, van földetek.«

SANYARU VENDEL

DR. FILIPON CREM a legjobb legelterjedtebb nappali krém. Kapható: gyógyszerárakban, drogeriákban, káoszertárakban és kereskedésekben. **APOTEKA KÜCHLER, VRSAC, 241.**

PAPI HÁZBAN, közvetlenül a tenger partján, papok, esetleg világi urak is, kaphatnak lakást napi 10 dinárért személyenként. Magyarul is beszélünk. Közelben olcsó és jó vendéglők. Cím a kiadóhivatalban.

BANKUTI 1201-es buza és hatvan 445-ös vetőmag selectálva és pácolva előjegyezhető Pusztai zöldségek gazdaságnál, Bácska Topola, postafiók 17. 5688

GABONATRIÓR, nagyteljesítményű tengerimorzsoló, járgány, vetőgépek és ekék eladók Pusztai zöldségek gazdaságnál, Bácska Topola, postafiók 17. 5688

KERESEK idősebb türelmes családot kisleány mellé Noviszád, Kralja Alekszandra 3/I. 5748

ERŐSEBB 16-17 éves munkást felvesznek jó fizetéssel, Noviszád, Vojvode Bojivca 2.

Reggeli Újság
Uredništvo i administracija
Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Noviszád, Kr. Petra II. (Futoski put) 50
Telefon: 21-37, 6jfel 20-58
Felelős kiadó: **André Dezső**
A kiadóhivatalban van a **Előfizetés**
Pretpista — Előfizetés:
Egy óra 20 — dinár
(kijelölt útván 30 din.)
Három óra 80 — dinár
(kijelölt útván 86 din.)
Félévre 160 — dinár
(kijelölt útván 172 din.)
A kiadóhivatalban van a **Megjelenési naponta**
Posta- és telegrafiszám: — Postacselekszám:
Beograd, 59.754. Zagreb, 46.692

Artatlanságuk ki fog derülni, napnál fényesebben! És máától kezdve kettőért fogok imádkozni: azért, hogy önnek minden szándéka sikerüljön s hogy minél hamarabb megkerüljön az igazi gyilkos!

Félix elkészítette a kaput bezárta az öregasszony.

A fiatalember visszafelé indult, a Fazekas-tér felé.

Mikor a fekete házhoz ért, a kapu alá lépett s megnyomta a kapu kilincset.

A kapu zárva volt.

— Minden rendben van, — gondolta magában elégtelen. — Ennek a kapunak a kulcsát ezután magamnál fogom hordani, hogy szükség esetén kívülről is bejuthassak!

Kilépett a holt ház sötét kapujából és gyors léptekkel elment. Ebben a pillanatban a kőház mögött egy árny emelkedett föl.

Senkinek sem eszébe jutott, hogy a kőház mögött élőlény lappang.

Félix sem sejtette, hogy a homályból vizsgáló szemek lesik minden mozdulatát.

Az árny meglehetősen dörmögött magában:

— Róka felügyelő urnak megint igaza volt, hogy lesbe állított a Füredi-ház elé De mit vizsgálódott a fiatal ur a szomszéd ház kapujánál? Azt hiszem, erre a felügyelő ur is kíváncsi lesz!

A sötét alak, aki a Füredi-házzal átellenben letelepedett, Kolont Atanázio volt, a derék kucséber, akit rendőri rátermettsége foly-



Izgalmas történet a száz év előtti Budapest mélységeiből

(185) — A bunósok meglakolnak, a jók elveszik jutalmukat.

és ott fog reá várakozni.

A detektív felügyelő az étterem egyik félreeső szögletében ült, amikor Félix belépett.

A fiatalember, szemén monoklivá, hanyag előkelőséggel ment végig a termen és letelepedett egy pálmafa mellett álló asztalhoz, ahonnan jól áttekinthette az egész helyiséget.

Róka le nem vette a szemét róla, figyelte minden mozdulatát.

Látta, hogy a pincérenél megrendeli a vacsoráját s hogy mikor az hajlongva eltávozott, elővette pénztárcáját s gyönyörködve nézegette duzzadt rekeszeibe.

Mikor a pincér a megrendelt étellel visszatért, Félix fiatalos étvágyal látott hozzá a dus vacsora elkötéséhez. Pezsgőt rendelt és szombatni kezdett, miközben kedvtelve nézegette a közelében ülő szép hölgyeket.

Aztán a pincértől elkérte az esti lapokat s azok olvasásába mélyedt.

De Róka kívül még valaki figyelte Félixet.